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Celkový pohled na Červené Dřevo v první polovině 20. století.

Usedlost v Předních Flecích v roce 1913. 

Obyvatelé Chudenína před kaplí a zdejší dobrovolní hasiči - první polovina 20. století.
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Obec počátkem 20. století 
a v období první republiky

Soudní politický okres Nýrsko měl počátkem 20. století 16 000 obyvatel.
V Uhlišti bylo v roce 1900 38 domů, ve kterých žilo 219 obyvatel. Byla zde 

tehdy jednotřídní školní expozitura, dva mlýny a samota Klausen, kdysi pous-
tevna s kaplí sv. Antonína.

První světová válka zasáhla i do osudů obyvatel Chudenína a okolních 
obcí. Většina bojeschopných mužů musela postupně narukovat do rakousko-
uherské armády, někteří z nich se už nikdy nevrátili. Válka s sebou přinesla 
také nedostatek potravin. Chléb a cukr se přidělovaly na lístky a lidem chyběla 
i sůl. Poukázky se vydávaly nakonec i na uhlí a šatstvo. Po domácnostech se 
také vybíraly kovové předměty a armáda zabavovala i kostelní zvony. Sedláci 
museli také odevzdávat slámu a seno. 

V září 1918 se objevila epidemie tzv. španělské chřipky, která velmi deci-
movala obyvatele, během války nedostatečně živené. V říjnu téhož roku se 
do Chudenína dostaly zprávy o bouřích a stávkách v Plzni a v Praze. 18. říj-
na složila rakouská vojska zbraně a chystala se k návratu domů. Císař Karel 
I. sice vydal 16. října manifest o přetvoření Rakouska ve spolkový stát složený 
ze států národních, ale pro monarchii bylo už příliš pozdě. Lidé otevřeně ho-
vořili o rozpadu Rakouska a kladli si otázku, zda budou připojeni k Čechám, 
nebo k Bavorsku. Chudenínský sedlák Peter Grössl tehdy společně s další-
mi založil na základě zmíněného císařského manifestu Národní výbor střední 
Šumavy (Volksausschuss für den mittleren Böhmerwald). Grössl se stal před-
sedou tohoto výboru, který chtěl prosazovat, aby oblast Nýrska a Chudení-
na byla připojena k Sudetenlandu v rámci německého Rakouska. Prohlášení  
o požadavku připojení bylo vytištěno a zástupci výboru se s ním rozjeli do Pra-
hy, Ústí nad Labem a do Vídně. Po vyhlášení Československé republiky však 
byla podobným snahám učiněna přítrž. Drobné nepokoje potom potlačili vojá-
ci nové republiky. Chudenín se pak s okolím stal součástí Československa,  
i když většina tehdejších obyvatel toto nevítala. Nebylo se také čemu divit, ne-
boť Němci se stali z národnostní většiny v novém státě národnostní menšinou.

První polovina 20. století přinesl i kulturní rozvoj obcí, ve kterých panoval 
čilý spolkový život. Opomenout nelze ani významné kulturní osobnosti, kte-
ré v oblasti působily. Jednou z nich byl učitel, badatel a spisovatel Josef Blau 
(narozen 18. srpna 1872 v Horním Nýrsku). V první polovině devadesátých let 
19. století vystudoval německý učitelský ústav v Praze a po návratu domů učil 
nejdříve v Dešenicích. V roce 1897 byl přeložen na školu ve Svaté Kateřině 
a ještě v témže roce na školu v Červeném Dřevě, kde byl jmenován učitelem 
první, tehdy nejnižší služební třídy. Zde vydržel až do roku 1907, kdy byl jme-
nován řídícím učitelem ve Staré Lhotě a později v Nýrsku. Blau se věnoval re-
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gionální historii a byl autorem celé řady knih (dvousvazkový Domácí průmysl 
a lidového umění na Šumavě, Dějin sklářství na Šumavě a v Bavorském lese 
a další), z nichž pro zdejší region byla nejvýznamnější práce Geschichte der 
deutschen Siedlungen im Chodenwald. Psal také divadelní hry a byl konzervá-
torem památek pro území západních Čech. Zemřel 22. října 1960 v dolnoba-
vorském Straubingu.

Z Chudenína pocházel poslanec Poslanecké sněmovny Národního shro-
máždění Republiky československé Wolfgang Zierhut. Jeho otec Mathias Zier-
hut zde měl hospodářství (stavení čp. 26, kterému se tehdy říkalo „Motwenzel- 
hof“ ). Jeho matka Franziska, roz. Stauberová pocházela z Hadravy. Po smrti 
svých rodičů žil v Nýrsku, kde působil v celé řadě spolků. Mimo jiné byl i zakla-
datelem mlynářského družstva (Mühlengenossenschaft) v Chudeníně.

Další zajímavou osobností té doby byl Franz Leitermann, který se naro-
dil 24. července 1894 v rodině řídícího učitele Wolfganga Leitermanna a jeho 
ženy Kathariny, roz. Breyové, v Chudeníně jako třetí z jejich osmi dětí. Po 
ukončení základního školního vzdělání následovala studia na Královské čes-
ké zemědělské střední škole v Kadani a poté vstup do služeb knížete z Hohen-
zollern-Sigmaringen na důchodním úřadě v Bystřici nad Úhlavou, kde působil 
od roku 1915 plných třicet let. Leitermann založil v Chudeníně spolu se svý-
mi bratry místní skupinu „Landjugend“ a působil i při založení takovýchto sku-
pin v jiných obcích nýrského okresu. Měl zásluhu o zřizování obecních kniho-
ven, o oživování starých lidových zvyků a folkloru i na rozvoji ochotnického 
venkovského divadla. Byl členem celé řady spolků a věnoval se rovněž mapo-
vání historie.

V letech první československé republiky měl Chudenín necelých sedmde-
sát domů, mezi nimiž se našlo i několik větších selských usedlostí. Většina 
obyvatel byla německé národnosti. Na katastru obce bylo pět mlýnů, dvě men-
ší elektrárny a dvě pily.

Před začátkem 2. světové války měla Svatá Kateřina 98 stavení a 583 
obyvatel. V roce 1930 byla ke Svaté Kateřině připojena malá ves Radošín 
(Ratschin, Račín), která byla založena někdy v průběhu 17. století. Račín měl v 
roce 1910 5 domů a 25 obyvatel, ale v roce 1921 už jen 2 domy a 14 obyvatel.

Ves Suchý Kámen byla v letech 1869 - 1975 s přestávkou v letech 1910 
– 1921 osadou obce Sklená Huť a od roku 1975 je integrovanou částí obce 
Chudenín.

V roce 1930 měly Fleky 66 domů a 413 obyvatel, z nichž 24 bylo Čechů.  
Ve stejném roce bylo v Liščí 59 domů a 321 obyvatel.

V roce 1938 Chudenín stále spadal pod faru v Červeném Dřevě. Byla zde 
dvoutřídní německá lidová škola a policejní stanice umístěná v budově sta-
ré školy. V obci byly tyto spolky: sbor dobrovolných hasičů, kulturní spolek, 
Böhmerwalde spolek, spolek německé mládeže, spolek chovatelů dobytka. 
Dále zde provozoval činnost obecní pohřební ústav, stavitel Kordík, truhlářství 
Zürhuth, byla zde elektrárna, několik mlýnů a pil, kovář a hostince.
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Odsun německého obyvatelstva
Na přelomu dubna a května 1945 přijeli do Chudenína američtí vojáci. Je-

jich přivítání bylo asi jako v ostatních převážně či zcela německých obcích 
chladné. Navíc osvobození předcházely boje o Nýrsko, kde byl silný oddíl 
SS, který chtěl město bránit. Američané měli pozice u Fleků, Sv. Kateřiny a  
u Skelné Huti. Zde byla umístěna děla, která 29. dubna 1945 odstřelovala 
Nýrsko - zejména továrnu na optiku. Někteří obyvatelé města tehdy přišli o ži-
vot. Současně Američané na město zaútočili od Skelné Huti. Vojáci SS jim 
kladli odpor, ale byli odraženi. Američtí vojáci pobyli v Nýrsku jen krátce a ješ-
tě večer se přesunuli zpět ke Svaté Kateřině. Toho využili někteří SSmani, 
kteří se do města vrátili a vytrvali zde až do čtvrtka 3. května, kdy je Američa-
né definitivně rozprášili.

Německým obyvatelům byla po osvobození vymezena policejní hodina, po 
které nesměli vycházet na ulici. Byly jim vydány zvláštní potravinové lístky 

s přetiskem Deutsch. Bez povolení úřadu nesměli opustit obvod svého byd-
liště ani prodávat cenné věci či části majetku. Pro přehlednou evidenci byli 
všichni označeni žlutou páskou.

Problém hromadného vystěhování starousedlíků německé národnosti  
v rámci nařízení Postupimské konference a československých vládních de-
kretů včetně Košického vládního programu nahrazujícího neexistující ústa-
vu poválečného Československa je citlivým místem česko – německých a ně-
mecko – českých vztahů. „Odsun nebo vyhnání?“ ptá se ve své knize Dlouhá 
Ves sušický historik Milan Pokorný a dále zde píše: „Je-li člověk donucen ne-
dobrovolně opustit svůj domov a odejít s několika málo věcmi, pak je vyhnán. 
Způsobů, jakými musí odejít, může být více – odvlečení, odtažení, odlouče-
ní, oddělení, odsun…

…Sousedé, přátelé, kamarádi a kamarádky z dětství, spolužáci. Občané 
zařazení do odsunu, ztratili nejen své domy a domovy, bohužel i hroby svých 
nejbližších. Platili krutou daň odsouzení z hlediska kolektivní viny a přijali osud 
vyhnanců…

…Jistě mezi odsunovanými by se našli dřívější fanatičtí Hitlerovi a Henlei-
novi stoupenci, zastánci zničení první Československé republiky a aktivní fa-
šisté a nacisté. Jsou dokonce k dispozici jejich seznamy. Nejsou zdaleka úpl-
né, protože mnoho viníků raději uteklo do Německa hned po květnu 1945  
a nečekalo na případné soudy a tresty.“

Většina německých obyvatel byla z oblasti Nýrska odsunuta v jarních měsí-
cích roku 1946. Poslední Němci odešli z Chudenína v lednu 1947. Německé 
rodiny byly umístěny na nýrském nádraží do vlaků, které je pak transportova-
ly do sběrného tábora v Železné Rudě – Alžbětíně.

Z vnitrozemí přijížděli čeští lidé osídlit prázdné domy po německém obyva-
telstvu už od roku 1945. Novým obyvatelům byly přidělovány dekrety, před-
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nostně na prázdné německé nemovitosti. V některých přidělených domech, 
odkud ještě starousedlíci neodešli do sběrného tábora, po určitou dobu vedle 
sebe obě rodiny žily. Někteří Němci odcházeli i sami mimo organizovaný od-
sun. 

Odsunutí Němci reagovali na vykořenění různě. Někteří přijali nový úděl  
a vybudovali si nový domov, jiní se nechtěli s tímto osudem smířit, v dalších 
převládla nenávist…

„Ve svých domovech nebyli uprchlíci, jak se zpočátku odsunutým v Němec-
ku říkalo, přijímáni s otevřenou náručí. Okupační mocnosti musely vyvíjet vel-
ký nátlak na úřady obecní správy, aby se příchozích ujímaly, staraly se jim  
o stravu a přístřeší a pokoušely se k nim vzbudit v obyvatelstvu poválečné-
ho Německa soucit a sympatie,“ píší ve své knize Sudetoněmecká vzpomíná-
ní a zapomínání Eva a Hans Henningen Hahnovi. Na dalším místě pak uvá-
dějí: „Odsunutým se v Německu zpočátku neříkalo vyhnanci, tento pojem se 
ujal všeobecně až v polovině padesátých let. Zpočátku byli označováni jako 
uprchlíci, protože v prvních letech nebylo každému zřejmé, že se odsunutí  
do svých domovů nebudou vracet. Počátkem roku 1949 by se asi 80 % odsu-
nutých bylo vrátilo a mezi jejich novými spoluobčany byla myšlenka na návrat 
odsunutých stejně populární. Na Němce z Československa pohlížela v ame-
rické okupační zóně zpočátku pouze asi polovina obyvatel jako na německé 
státní příslušníky – a formálně se jimi skutečně všichni stali až v roce 1955. 
Téměř všichni Němci považovali odsun Němců z východní Evropy za nespra-
vedlivý a protiprávní.“

Horní mlýn v Chudeníně ve třicátých letech 20. století a dnes.
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Druhá polovina 20. století
V roce 1945 byl vytvořen národní výbor Chudenín, pod který dále patřily 

osady: Dvorce, Fleky a Liščí. V roce 1960 bylo provedeno sloučení několika 
dalších obcí pod MNV Chudenín. Od té doby pod Chudenín spadaly i obce: 
Skelná Huť se Suchým Kamenem, Svatá Kateřina, Uhliště a Hadrava. 

Od druhé poloviny čtyřicátých let se začal pomalu rozbíhat nový kulturní  
a společenský život obce.

Kulturní činnost byla od roku 1945 organizovaná Osvětovou besedou. 
Záhy vznikl ochotnický kroužek. V roce 1948 byl opraven hostinec, který stál 
v dolní části obce při levé straně silnice vedoucí na Všeruby. 

Požární sbor byl založen záhy po osídlení obce českými lidmi ještě v roce 
1946. Požárníci pořádali časté soutěže a z výtěžku si pořizovali postupně 
výstroj. Do počátků spolkové činnost v Chudeníně patří také založení mys-
livecké společnosti. Podle obecní kroniky se v roce 1948 přemnožila divoká 
prasata. Prvního divočáka, kterého ulovil Emil Sládek, vystavovali v Nýrsku 
v průjezdu hospody U Nejedlých. V okolí kopce Jezvinec byli uměle vysaze-
ni mufloni, ale nevydrželi zde a přesunuli se do okolí Sušice. Také byla umě-
le vysazena daňčí zvěř a ta se udržela.

14. ledna 1946 byla v Chudeníně otevřena česká jednotřídní škola, kde 
byl řídícím učitelem František Havlík. 1. února téhož roku přivítala první před-

Kulturní dům v Chudeníně ve druhé polovině 20. století.
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školáky nová mateřská škola v objektu staré školy. Mateřskou školu rovněž 
spravoval řídící Havlík. (Více o škole v samostatné kapitole na straně 42)

Výročí osvobození bylo 9. května připomenuto na zahradě předsedy MNV 
Stanislava Jarošíka oslavou, na které účinkovali žáci a poslouchal se roz-
hlas. Oslaven byl také Svátek matek. V Lesním divadle v Nýrsku byly zdej-
ším osídlencům slavnostně předány dekrety na zemědělskou půdu. Na slav-
nost jeli lidé v ozdobených vozech. 26. května se uskutečnily volby do Ústa-
vodárného shromáždění Československé republiky. V Chudeníně byly tyto 
výsledky: Lidovci 28 hlasů, Nár. soc. 28 hlasů, KSČ 24 hlasů, Soc. dem. 17 
hlasů. Předsedou MNV byl v tomto roce zvolen za Lidovou stranu Jan Ho-
šek. 

Místní národní výbor v Hadravě si v roce 1946 vzal půjčku u Okresní hos-
podářské záložny v Nýrsku ve výši 25 tisíc Kč na stavbu hasičské zbrojnice.

V dubnu 1947 sehráli ochotníci v Chudeníně svoji první hru Kříž u potoka 
v hostinci Josefa Marka. 31. srpna byl otevřen kulturní dům vedle Jindrů, o 
jehož opravu se hlavně zasloužil mlynář Pajer. Ochotníci při této příležitosti 
sehráli další hru J. Barnáše Lidé v bouři. Otevření ještě předcházel průvod s 
hudbou. Také se oslavovalo nabytí samostatnosti ČSR, byla mikulášská na-
dílka i vánoční besídka. 

Po únoru 1948 nastal nástup totalitní moci, která se začala postupně pro-
jevovat i v Chudeníně a okolí. Drobní živnostníci, zemědělci, hostinští i ob-
chodníci – ti všichni postupně ukončili svoji živnost.

V únoru 1949 byla provedena slavnostně reorganizace MNV. Předsedou 
se stal Stanislav Jarošík. Oslava 1. máje na návsi se nesla v duchu písní  
a tanců v krojích, po čemž následoval průvod na hřiště. Lidé si dávali závaz-
ky na pomoc budování republiky. 

Pomník, který zbudovali obyvatelé Chudenína na paměť padlým vojákům 
- občanům - v 1. světové válce v létech 1914 – 1918 při silnici nedaleko školy 
byl posléze nepříliš citlivě upraven na pomník s nápisem: „Na paměť osídle-
ní českým lidem”. Původní opracovaný kámen byl tehdy otočen a na původ-
ní nápisy byly umístěny kamenné desky s novými texty. Na podzim 2009 byl 
památník obecním úřadem zrestaurován do původní podoby. 

V roce 1951 byla otevřena škola v Uhlišti. 
Zavedení elektrického proudu se Chudenín dočkal v několika etapách  

v letech 1948, 1950 a 1953. Obecní elektrárna na stejnosměrný proud, tak 
i rozvody byly zchátralé a nedodávaly proud. V posledně jmenovaném roce 
byl postaven transformátor na pozemcích Státního statku a postupně se za-
čala provádět elektrifikace. Nejprve byla připojena budova MNV, pak škola. 
Do konce roku rozvodné závody napojily na novou síť celou obec.

První osídlenci hospodařili do roku 1948 soukromě na přidělených hospo-
dářstvích. Už v roce 1948 v Chudeníně vzniklo místní strojní družstvo, které 
vlastnilo 2 traktory, mlátičku a samovaz. V letech 1954 - 1956 dodávala míst-
ní obec asi 800 l mléka a lidé zde obhospodařovali 560 ha zemědělské půdy. 
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21. února 1956 9 soukromě hospodařících zemědělců založilo Jednotné ze-
mědělské družstvo (JZD). Rozhodli se pro III. typ, který zahrnoval společné 
ustájení dobytka, rozorání mezí a hospodaření na velkých lánech. Jeho prv-
ním předsedou se stal Josef Dvořák. Počátky družstva byly skrovné. Stro-
je zpočátku nebyly k dispozici a práci na polích obstarávaly koňské potahy.  
V roce 1960 byla činnost JZD jako samostatné organizace ukončena a druž-
stvo přešlo pod správu státního statku se sídlem v Nýrsku jako jedna z jeho 
farem. 

V integrovaných obcích Chudenína se zprvu utvářela pastvinářská druž-
stva, která spadala pod ředitelství Státního statku v Nýrsku. Zde se sdruži-
li osídlenci z Fleků, Liščí a Svaté Kateřiny. Státní statek v Nýrsku byl zalo-
žen v roce 1950. O dva roky později se jeho ředitelství přestěhovalo do Ve-
selí u Janovic nad Úhlavou, v roce 1960 opět do Nýrska a nakonec, v roce 
1976, do Dešenic. V roce 1951 byla postavena stáj pro 100 dojnic ve Dvor-
cích. Když v roce 1960 přešlo ředitelství do Nýrska, činila již výměra státní-
ho statku 3 300 ha. 

V padesátých letech se výrazně zvýšila ostraha hranic. Tehdy byl uzavřen 
hraniční přechod na Svaté Kateřině a obec se ocitla na okraji hraničního pás-
ma. Později, v sedmdesátých letech se hraniční oplocení s ostnatým drátem 
ocitlo až u domků na okraji obce. Ves se zde příliš totalitnímu režimu nehodila 
a tak se ji snažil postupně zlikvidovat. Zmizela budova fary a kostel v šedesá-
tých letech vyhodili do povětří českoslovenští vojáci. V období socialismu zde 
zanikla většina zástavby. Kostel sv. Kateřiny, který byl zlikvidován v šedesá-
tých letech, kdysi obklopoval hřbitov. Na tomto místě v současné době nalez-
neme březový hájek. Skromné zbytky hřbitova byly pietně upraveny po roce 
1990. Až na část východní strany byla všechna zástavba návsi odstraněna  
a její prostor posléze narušilo také napřímení a rozšíření silnice k hranici  
v devadesátých letech. Dnes zůstává ze vsi jen několik domů.

Stejný osud potkal i osadu Červené Dřevo. Zdejší kostel Panny Marie 
Bolestné s farou 3. května 1953 vyhořel a ve dnech 18. – 20. prosince 1957 
byly jeho ruiny odstraněny. Zničen byl i hřbitov, který se kolem chrámu roz-
kládal. Zkáza čekala také na zdejší přízemní budovu školy. 

Na blízkost hranice doplatila i ves Liščí, kde bylo před válkou 55 domů. 
Dnes zde zůstává posledních několik domů, většina je jich opuštěných a zří-
cených.

Tyto tři vesnice byly od padesátých let v těsné blízkosti hraničního pásma  
a až do r. 1990 byly jen obtížně přístupné.

O něco lépe dopadla ves Fleky, kde bylo před válkou zhruba 80 domů  
a přes 500 obyvatel. Většina zástavby však také postupně zmizela. V Před-
ní chFlecích zůstal pomník obětem 1. světové války na bývalé návsi a něko-
li starších domů. V období socialismu zde vznikly i dvě nevzhledné bytovky  
a zemědělský areál. Ze Středních Fleků zůstal stát pouze polorozpadlý 
hospodářský dvůr a ze Zadních Fleků dva opuštěné domy.
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Koncem roku 1957 byl instalován v Chudeníně místní rozhlas, který za-
koupil ONV a instalaci hradil MNV.

Budova MNV v Hadravě, zdejší hasičská zbrojnice a budova školy byly 
elektrifikovány v roce 1959. Současně bylo v Hadravě uděláno veřejné 
osvětlení.

V roce 1960 došlo ke sloučení okresů a obcí. K Chudenínu jako středis-
kové obci připadla Hadrava, Skelná Huť a Uhliště, v nichž byly MNV zruše-
ny. Předsedou MNV se stal pan Dvořák. 17. srpna 1960 byl slavnostně ote-
vřen opravený a rozšířený kulturní dům. Místní občané na opravě budovy 
odpracovali mnoho hodin v rámci „akci Z“. Při otevření sehráli ochotníci hru 
Jarní vítr. K tanci a poslechu hrála Starošumavská dechová hudba pod ve-
dením kapelníka Karla Polaty.

Začátkem prosince 1961 byl buldozerem vyhlouben původní rybník pod vsí, 
který pak sloužil ke koupání. V tomto roce se započalo v Chudeníně s výstav-
bou nové zemědělské farmy (dokončena 1962). Skládala se: 1. budova, kde 
jsou kanceláře a také místnosti na ubytování pro brigádníky, 2. velkokapacitní 
kravín s karuselovou dojírnou, 3. teletník, kde jsou telata na hluboké podestýl-
ce, 4. rampa na mytí traktorů s čerpadlem, 5. dva velkokapacitní seníky s vě-
tráky na dosoušení sena, 6. rampa na skládání velkých nákladů z nákladních 
automobilů, 7. suška obilí s velkou zastřešenou plochou na uskladnění obilí  
a přidružené skladiště obilí se sily, 8. skladiště krmiv a obilí. 9. zastřešená 
plocha na odstavení traktorů a strojů, 10. nádrž se stojanem na čerpání naf-

Smíšené zboží Jednoty v Chudeníně ve druhé polovině 20. století.
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ty. 11. garáže pro traktory, 12. sklad maziv. 13. sklad průmyslových hnojiv. 
14. kovárna, 15. dílna opravárenská a truhlářská, 16. sklad předmětů drob-
né a krátkodobé spotřeby, 17. váha.

V neděli 3. června 1962 byla na nově upraveném hřišti pořádána okrs-
ková soutěž požárních družstev. V Hadravě bylo v tomto roce ukončeno 
ve škole vyučování pro malý počet žáků. Ti pak chodili do školy v Nýrsku. 
Část školního vybavení převzala škola v Chudeníně. 23. října 1962 v odpo-
ledních hodinách vyhořela stáj na Dvorcích. V přípravně krmiv si hrály děti  
a zapálily slámu. Shořela polovina stáje, asi 8 kusů dobytka uhořelo. Ně-
kolik mužů se při záchraně dobytka popálilo. Škoda byla přes 130 000 Kč.  
V roce 1962 byla postavena asfaltová silnice z Nýrska přes Chudenín  
na Fleky a Liščí.

Většina obyvatel obce byla ve druhé polovině 20. století zaměstnána na 
Státních statcích, v Okule v Nýrsku, ve stavebnictví a u Státních lesů. Ob-
chod se smíšeným zbožím a pohostinství byly ve správě Jednoty se sídlem 
v Sušici. Autobus jezdil dvakrát denně do Nýrska a zpět.

V Chudeníně byly dobré podmínky pro včelařství. Působilo zde 9 včela-
řů, kteří měli asi 50 včelstev.

Sportovní hřiště měnilo své místo celkem třikrát. Nejprve bylo umístěno 
na loukách směrem k Nýrsku. Pak bylo směrem ke Flekům. Velkému zá-
jmu se těšil fotbal. Hrávali starší proti mladším. V roce 1965 bylo nově upra-
veno svépomocí hřiště za potokem. Na hřiště byl později umístěn vyřazený 
vagón a k němu byl přidělán dřevěný přístřešek. O hřiště a vagón se stara-
li požárníci a mládež.

V obci byl činný, vedle sboru dobrovolných hasičů (tehdy požárníků), 
Svaz žen, Československý řervený kříž se třiceti členy, Svaz mládeže.

V roce 1967 Státní statky opravily na Flekách 4 byty a byl tam postaven 
nový moderní kravín pro 100 kusů dobytka.

21. srpna 1968 k 11. hodině přijela do Chudenína dvě ruská obrněná vo-
zidla. Rusové postavili obrněná vozidla napříč silnicí, a tak zablokovali směr 
na Všeruby a na Hadravu. Odpoledne přijely 3 tanky, které jely směrem ke 
Flekům a rovněž v tomto směru zablokovaly silnici. Také byla zablokována 
silnice u mostu na Nýrsko. K večeru přijeli další vojáci a zakopali se na vrš-
ku za vsí směrem ke Flekům. Druhý den ráno byli všichni Rusové pryč. Vy-
budovali velký tábor za Petrovicemi a do Chudenína pouze občas přijeli  
a rozhazovali noviny. V polovině listopadu i tento tábor byl zrušen a z celé 
oblasti se Rusové stáhli do vnitrozemí.

1. září 1970 byla slavnostně otevřena nová mateřská škola. Děti byly svá-
ženy z okolních obcí a stravovali se zde i žáci školy. 

V roce 1971 byl za 700 000 Kč postaven kulturní dům ve Skelné Huti, 
opravena silnice z Uhliště a z Hadravy do Chudenína a instalováno výboj-
kové veřejné osvětlení ve všech spádových obcích. 

V roce 1972 zajišťoval MNV pitnou vodu pro Svatou Kateřinu. Dále po-
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kračoval v budování nové panelové silnice do Hadravy. Předsedou MNV 
byl pan Dvořák. 

Kanalizace v Chudeníně a ve Skelné Huti se začaly budovat v roce 
1974. Státní statky dostavěly budovu se čtyřmi byty čp. 10 za 1 100 000 Kč. 
Na hřiště byl zakoupen vyřazený vagón.

Do provozu byla v roce 1975 uvedena nová autobusová linka z Nýrska  
do Hadravy a zpět 2x denně. Státní statky začaly na Flekách stavět čtyřřa-
dové domky. V Chudeníně a ve Skelné Huti byla dokončena rekonstrukce 
kanalizace. Také se upravovala silnice spojující Chudenín se Skelnou Hutí.  
V délce asi 800 metrů byly položeny panely a cesta se stala sjízdnou. Ma-
teriál na zpevnění podkladu se dovážel z Nýrska. Byl to odpad po zbourání 
dolejšího kostela v Nýrsku. Státní statky postavily a daly do provozu velko-
výkrmnu skotu na 1200 kusů hovězího dobytka (býků) v Hadravě. 

Vodovod v Hadravě se dočkal v roce 1976 rekonstrukce napojením  
na nový vodovod pro velkovýkrmnu skotu v délce 650 metrů. S rekonstrukcí 
vodovodu se provedla i výstavba nové kanalizace rovněž v délce 650 metrů  
a byla nově vyasfaltována silnice v obci. 

Po volbách do MNV se stal jeho novým předsedou Stanislav Jarošík.
V roce 1977 byla v Hadravě vybudována požární nádrž. Odpracováno 

bylo 1 500 hodin v „akci Z“. V Chudeníně byl opraven starý rybník, který 
pak sloužil současně jako požární nádrž. I zde bylo odpracováno 4 500 bri-
gádnických hodin v akci Z. Slavnostní otevření opraveného rybníka se kona-

Kulturní dům ve Skelné Huti postavený v roce 1971 - krátce po dokončení.
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lo 28. srpna na jeho hrázi. Součástí otevření byly proslovy, udělení odměn, 
hudba, občerstvení i koupání. 

Chudenínští vybudovali v roce 1978 před pozemkem mateřské školy plot 
s betonovou podezdívkou. Státní statky v tomto roce postavily čtyřbytovku 
(čp. 4), ke které patří i kotelna. Do obce zajížděla pojízdná prodejna masa  
a do přilehlých obcí pojízdná prodejna potravin. V přísálí kulturního domu 
byly jednou za týden promítány filmy ve spolupráci s útvarem Pohraniční 
stráže Svatá Kateřina. V Chudeníně a přilehlých obcích byly tyto zájmové 
organizace: SSM (Svaz socialistické mládeže), SPO (Svaz požární ochra-
ny), SŽ (Svaz žen), ČSČK (Československý červený kříž), MS (Myslivec-
ká společnost), SPSA (Svaz pro spolupráci s armádou, lidově Svazarm). Při 
MNV pracoval i Sbor pro občanské záležitosti. Místní lidová knihovna byla 
přemístěna z budovy sídla MNV do budovy školy. Nejpočetnější a nejaktiv-
nější organizací v obci byli požárníci, kterých tehdy bylo 45. Zapojovali se do 
mnoha akcí. Svaz žen má 50 členek a pořádá mnoho akcí.

Od roku 1978 je chráněna chudenínská lípa jako krajinná dominanta  
a součást památky. Jedná se o lípu malolistou (Tilia cordata), která roste 
na návsi u kaple. Obvod jejího kmene měří 552 cm a koruna stromu dosa-
huje do výšky 33,5 m (měření z roku 2000). Od stejného roku je chráněna 
jako památný strom i lípa v Hadravě. Jde o lípu velkolistou (Tilia platyphyl-
los), která roste těsně u stavení čp. 16. Obvod jejího kmene měří 592 cm  
a koruna stromu dosahuje do výšky 23,5 m (měření z roku 2000). 

Budova Mateřské školy v Chudeníně.
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Na podzim roku 1979 byla provedena rekonstrukce elektrického vedení  
z Nýrska na Červené Dřevo. 

V roce 1981 se uskutečnila oslava 35. výročí založení Požárního sbo-
ru v Chudeníně, která byla spojena s okrskovou soutěží. Po sčítání lidu  
v tomto roce má obec 186 obyvatel a 47 budov, z toho 42 trvale obydlených. 

V létě 1983 dostala silnice z Nýrska do Chudenína nový asfaltový po-
vrch. Rovněž byla zrekonstruována kanalizace z návsi k pomníku. Také se 
provádělo budování chodníků. Státní statky začaly stavět opět novou čtyř-
bytovku. 

V tomto roce začali také budovat rybáři ze základní organizace Nýr-
sko nový rybník, který se nachází mezi silnicemi z Chudenína na Všeruby  
a na Dvorce. 

V roce 1984 pokročila výstavba čtyřbytovky čp. 4, kterou stavěl Státní 
statky pro své zaměstnance. V následujícím roce byl dům dokončen.

V roce 1985 byly na novém rybníce dokončeny hráze.
Střecha a fasáda chudenínské kaple se dočkaly rekonstrukce v roce 

1986. Byla provedena rekonstrukce prodejny smíšeného zboží, kde byl zvět-
šen prodejní prostor. Dále pokračovalo budování chodníků.

V lesíku za školou bylo v roce 1987 vysázeno 50 stromků. V prostoru bý-
valého dolního mlýna byly postaveny chatky. Začala rekonstrukce malé vod-
ní elektrárny. Byly vykáceny ovocné stromy ve školní zahradě a spustila se 
výstavba čtyř nových domků typu OKAL. 

Budova bývalé školy ve Skelné Huti.
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Státní statky se v roce 1988 pustily do stavby dalších bytových jednotek 
pro své zaměstnance. Také pokračovaly práce na stavbě správní budovy 
státních statků (Parlament) a výstavbě čtyř „okalů“ na bývalé školní zahra-
dě. Byla započata stavba čističky odpadních vod. Státní statky ještě započa-
ly s výstavbou nového seníku za teletníkem a MNV začalo se stavbou nové 
prodejny potravin proti hospodě. 

V roce 1989 se stavěly základy nové prodejny potravin. Státní statek po-
kračoval ve výstavbě dvou čtyřbytovek pro zaměstnance. V červnu byly do-
montovány domky typu Okal pro zaměstnance státního statku na bývalé 
školní zahradě. 

Rozložení zástavby v Chudeníně a okolních obcích v první polovině 20. století.
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Chudenín v současnosti
Devadesátá léta 20. století

Na podzim 1990 se vedení Státního statku přestěhovalo do nové budovy (Par-
lamentu). Ke konci roku byla dokončována stavba dvou čtyřbytovek.

V březnu 1991 byla otevřena první soukromá prodejna Smíšenka u Presslů. 
Kapličku navštívili zloději a ukradli z ní sošku. Rekonstrukcí prošla hasičské zbroj-
nice a dokončovala se stavba nové prodejny potravin. Také pokračovala stav-
ba přečerpávací stanice k čističce odpadních vod. Byl udělán nový asfaltový po-
vrch silnice z Nýrska. Josef Stráský otevřel první soukromou hospodu U Koníčka. 

V Chudeníně a okolních vesnicích spadajících pod zdejší obecní úřad žilo 593 
obyvatel ve 190 domech.

Po otevření hranic projevili někteří vysídlení Němci zájem o místa, kde kdy-
si jako děti či jako mladí lidé žili. To se projevilo už v letech 1990 – 1991, kdy 
jejich spolek Víra a domov odkryl základy kostela Panny Parie Bolestné  
v Červeném Dřevě a alespoň částečně obnovil hřbitov. V roce 1997 pak spolek 
za podpory nadace dlouholetého předsedy Antona Haase a podpory farní obce 
Neukirchen b. Hl. Blut základy kostela upravil a instaloval zde informační tabuli.

V dubnu 1992 se uskutečnila kolaudace čističky odpadních vod a jedné čtyř-
bytovky. Budova, kde sídlil obecní úřad, byla opravena. Obec dokončila část ka-
nalizace. Budova čp. 30 - bývalý mlýn byla vrácena obci jako historická budova 
a následně byla prodána. 1. května byla zahájena rekonstrukce silnice z Nýrska 
do Svaté Kateřiny. Rovněž budova čp. 40 je vrácena obci jako historická a je opět 
prodána novému soukromému vlastníkovi. 28. srpna se uskutečnila přátelská ná-
vštěva zástupců obce Oberhofen ze Švýcarska. 

Péčí manželů Schneiderových z Dingolfingu z Německa byla zrekonstruovaná 
Medvědí kaple a v září slavnostně vysvěcena. Probíhala oprava kostela v Uhliš-
ti. Na místě otáře v prostoru upravených základů kostela v Červeném Dřevě byl 
vztyčen dřevěný kříž, který zhotovil pan Reitmajer ze Skelné Huti. Také byl vyčiš-
těn a uklizen prostor hřbitova vedle tohoto zaniklého kostela. 

Jednota Sušice uzavřela hospodu v Chudeníně. 
Nová prodejna potravin byla v roce 1993 prodána panu Málkovi, který zpro-

voznil vedle prodejny také pohostinství. Ještě v prosinci však vše opět uzavřel. 
V říjnu uzavírá Jednota Sušice původní prodejnu potravin. Byly asfaltovány ně-
které komunikace. V říjnu byly vysvěceny dva zvony kostela svatého Linharta  
v Uhlišti. Dne 1. listopadu byl slavnostně otevřen nový hraniční přechod na Sva-
té Kateřině (na německé straně Rittsteig). Tato ves však zůstala nenávratně té-
měř zničena kromě dvou domů na bývalé návsi, tří domků při silnici k hranici  
a několika izolovaně stojících dalších. Kostel svaté Kateřiny zanikl bez výrazněj-
ších stop, zbytky hřbitova byly pietně upraveny po roce 1990. Podobu vsi nám do-
kládají jen dobové fotografie, obrazy či stavební plány. 
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Nejvýznamnější událostí roku 1994 byla série požárů v obci. Než se našel 
žhář, tak si obyvatelé sami zorganizovali systém hlídek, neboť se nevědělo, kdy 
kde bude hořet. První byl požár vedle sušky lnu 30. srpna. Následoval požár vel-
kého seníku v areálu farmy 31. října. Pak shořela stodola u Majerů 8. listopadu 
a 11. listopadu hořela budova u Majerů. Při posledním požáru byl zadržen žhář, 
který v této budově bydlel. Důvodem zakládání požárů byla pomsta. 27. dubna 
unikla nafta z traktoru chudenínského Agrozetu do řeky Chodská Úhlava. V červ-
nu byl znovu vysvěcen kostel svatého Linharta v Uhlišti. Obec převzala pod svo-
ji správu obecní vodovod.

U kostela svatého Linharta byla v roce 1995 obnovena dávná tradice - žeh-
nání koní, které bylo známo v celém okolí, ale za vlády komunistů zaniklo. Nově 
byla vyasfaltována silnice z Chudenína do Hadravy. Za budovou obecního úřa-
du byly postaveny 3 garáže.

Na Suchém Kameni je od roku 1995 pro svůj vzrůst a jako krajinná dominan-
ta chráněno několik stromů (buk, smrk).

1. března 1996 byl otevřen turistický hraniční přechod pro pěší na Flekách. 
Koncem roku koupil pan Špaček novou prodejnu potravin a otevřel zde pohos-
tinství.

V srpnu 1997 byla zahájena celková rekonstrukce kaple. Byla zhotovena nová 
střecha, vyměněna okna, opravena fasáda, zhotoven nový chodník a upraveno 
okolí kaple. 

Kulturní dům ve Skelné Huti.
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Chudenín měl v roce 1997 216 obyvatel, Skelná Huť 146, Uhliště 60, Svatá 
Kateřina 19, Hadrava 71, Fleky 76 a Liščí 13. 

V domě číslo popisné 4 byla v roce 1998 zahájena výstavba dvou nových pod-
krovních bytů. O rok později byly zkolaudovány.

Obec se stala v roce 1999 členem Sdružení obcí Úhlava.

V novém tisíciletí
 
Zastupitelstvo obce rozhodlo v roce 2000 o vybudování víceúčelové budovy 

na pozemcích obce vedle školy. V roce 2002 byla její stavba zahájena na pozem-
ku vedle školy. Stavba byla dokončena v následujícím roce. V budově je hasičská 
zbrojnice, dvě garáže, klubovna pro hasiče, společenská místnost, dvě kancelá-
ře pro obecní úřad, dva podkrovní byty a potřebné sociální zařízení. Budova byla 
slavnostně otevřena 2. srpna u příležitosti poutě. Na programu bylo vystoupení 
mažoretek skupiny Modern z Klatov, slavnostní průvod obcí s rekonstruovaným 
historickým hasičským vozem taženým koňmi i hudební vystoupení.

V roce 2003 obec získala dotaci od Státního fondu životního prostředí na poří-
zení tepelného čerpadla pro novou víceúčelovou budovu. Podařilo se získat i dal-
ší dotaci z Evropské unie na rekonstrukci vodovodu v Chudeníně.

V obci žilo 597 obyvatel.
V roce 2005 obec získala dotaci z Evropské unie na rekonstrukci místních ko-

munikací ve výši 4 milionů Kč. K této sumě obec přidala ze svého rozpočtu 3 mi-
liony a 150 tisíc Kč. Byl položen asfaltový povrch na celkem 5 km místních komu-
nikací v úsecích Chudenín – Skelná Huť, Chudenín – Uhliště a Fleky – Sva-
tá Kateřina.

V rámci pozemkových úprav byly v roce 2006 vybudovány dvě nové cesty, a to 
k vodojemu o celkové délce půl kilometru a další, v délce 1,5 km. V Hadravě byla 
opravena místní komunikace v délce 900 metrů. Byla zahájena rekonstrukce ha-
sičské zbrojnice ve Skelné Huti.

Obec nechala v roce 2008 vyměnit dveře a okna na budově školy a zateplila 
její fasádu, půdu i strop ve sklepě. Objekt dostal i novou izolaci. Náklady byly vy-
čísleny zhruba na dva miliony Kč. V rámci komplexních pozemkových úprav vy-
budoval Pozemkový úřad dvě nové zpevněné cesty. Šlo o částečnou rekonstruk-
ci staré cesty a vybudování jejího nového úseku u Chudenína. Komunikace je 
dlouhá 1,5 km a náklady na její vybudování byly ve výši šest a půl milionu Kč. 
Druhá cesta v délce 218 m, která vede k vodojemu, vznikla u Hadravy za milion 
a 400 tisíc Kč. 

Na podzim 2009 se obecní úřad pustil do oprav 19 poničených křížků na úze-
mí celého svého správního území a tří pomníků padlých ve světové válce v Chu-
deníně, Uhlišti a Skelné Huti. Akce byla podpořena dotací z Dispozičního fon-
du Evropské unie. Celkové náklady byly vyčísleny na 585 tisíc Kč a dotace čini-
la 85 procent.
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Škola
Škola v Chudeníně byla otevřena v roce 1819. Byla to tehdy jen expozitu-

ra obecné školy v Červeném Dřevě. Pod tamní farnost spadala i obec Chu-
denín, která přispívala na učitele v Červeném Dřevě částkou 12 zlatých roč-
ně. Teprve v roce 1848 byla expozitura přeměněna v samostatnou školu s ce-
loročním vyučováním. V roce 1853 byla do Chudenína přiškolena také neda-
leká Hadrava. Škola byla umístěna v soukromém domě. Žáků však přibýva-
lo, a tak zdejší zastupitelstvo rozhodlo o postavení nové školní budovy čp. 40. 
Slavnostně byla otevřena o pouti 19. srpna 1861. Zpočátku byla jen jednotříd-
ní, následně byla povolena dvoutřídka a časem bylo nutné přistoupit ke stav-
bě nové a větší školní budovy. Ta byla slavnostně otevřena 19. září 1915. Do-
savadní školní budova byla přeměněna na obytnou budovu.

Novou školu navštěvovalo v průměru 80 žáků. Ke konci 2. světové války 
sloužila jako ubytovna německých uprchlíků a po jejich vystěhování byla až 
do roku 1946 uzavřena. 

Po odsunu německého obyvatelstva a po osídlení Čechy bylo v obci 17 
dětí, které prozatím chodily do školy v Nýrsku. 14. ledna 1946 byla na přání 
českých osídlenců otevřena v obci česká škola. Německé děti zatím do školy 
nechodily, protože čekaly na odsun. 

Původní budova školy v Chudeníně čp. 40.
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Prvním učitelem české školy se stal František Havlík, který se jako řídící 
učitel ujal vedení správy školy 22. prosince 1945. V budově školy v bytě uči-
tele až dosud bydlel německý učitel Karel Wolf (1892 – 1964). Ten se během 
vánočních prázdnin odstěhoval na Přední Fleky a později odešel do Němec-
ka. Nejprve byla ve škole provozována pouze jedna třída. K učení ručních pra-
cí byla ustavena učitelka E. Papoušková. Náboženství vyučoval nýrský farář 
P. Jaroslav Šálek a posléze laická katechetka.

Nová školní budova v Chudeníně v první polovině 20. století.

Učitel Karel Wolf.

V obci byla ustavena místní školní komise, 
které předsedal mlynář J. Pajer. Budova ško-
ly byla opravena a obílena nákladem 10 tisíc 
Kč. V zimním období bylo zavedeno stravová-
ní žáků.

V roce 1948 byla obecná škola přejmenova-
ná na národní školu. Obecní školní rada byla 
zrušena a starost o školu přešla na místní ná-
rodní výbor. V tomto roce školu navštěvovalo 
26 žáků z Chudenína a z Fleků. Děti dostá-
valy příděly z Mezinárodního dětského fondu 
UNICEF - sušené mléko, sádlo, máslo, maso-
vé konzervy a kakao.

Ve škole se začalo učit ve dvou třídách v roce 
1956. Bylo zde tehdy 37 žáků. Vybavení pro dru-



44

hou třídu bylo zapůjčeno ze školy v Nýrsku. O prázdninách byla nově překryta stře-
cha školní budovy. Vedle ředitele školy zde učila ještě učitelka E. Červenková, kte-
rá byla přeložena od 1. září 1957 na osmiletou střední školu do Železné Rudy. Na 
její místo byla ustanovena dosavadní ředitelka národní školy v Uhlišti Marie Havlí-
ková, roz. Kylišová. Manželé Havlíkovi zde působili více než 31 let (až do 30. červ-
na 1977). 

O dva roky později, v roce 1959, do školy docházelo 44 žáků. Jednomu z nich 
se stal vážný úraz. Tehdejší žák Jaroslav Kalbáč si podomácku vyrobil z mazacího 
lisu granát, ten mu v rukou vybuchl a utrhl mu pravou ruku v zápěstí a z levé ruky 
palec s ukazovákem. 

V roce 1961 byl změněn název národní školy na základní devítiletou školu.
Na 40 vzrostl počet žáků v roce 1973. O prázdninách byla tehdy budova školy 

obílena z venku a též byly vymalovány učebny a schodiště.
Ještě v roce 1976 byl stále ředitelem školy František Havlík, ale již přesluho-

val a tak se v následujícím roce stal novým ředitelem Antonín Daněk, který přišel 
na školu z jižních Čech. Rovněž se ujal funkce knihovníka a také ve spolupráci  
s pamětníky začal psát kroniku obce. Dále v Chudeníně začala učit učitelka Vlas-
ta Fritzová z Bystřice. O prázdninách byly provedeny ve školní budově opravy roz-
vodu elektroinstalace, napojen nový ohřívač vody, vymalovány třídy a byt učitele. 
Do školy docházelo 35 žáků. Škola navázala družbu s malotřídkou ze slovenské 
Temeši v okrese Prievidza. Žáci navštěvovali několik kroužků: zdravotnický, příro-
dovědecký a požárnický.

Z důvodu malého počtu žáků se v roce 1980 začalo učit jen v jedné třídě.
6. července 1982 bylo rozhodnuto, že se přestane ve škole vyučovat z důvo-

du nedostatku žáků. Od následujícího roku byla budova zrušené školy využívána 
složkami Národní fronty na schůzování, k přednáškám, kurzům a k činnosti zájmo-
vých kroužků.

Zásluhou starosty obce Petra Zahrádky se v září roku 1991 opět otevřely dve-
ře chudenínské školy, která byla organizována jako jednotřídní se 7 žáky prvního 
ročníku. Její ředitelkou se stala Božena Potužáková. Postupně nabíhaly i další roč-
níky. Jelikož se budova školy rekonstruovala, výuka probíhala v prostorách mateř-
ské školy. V roce 1994 žáci 1. - 3. ročníku usedli do lavic už v nově opravené škole. 

Od školního roku 1992 – 1993 bylo zřízeno jedno oddělení školní družiny. Jako 
vychovatelka nastoupila Štěpánka Zahrádková (Kalivodová). Během let se z orga-
nizačních důvodů ve školní družině vystřídaly: Jarmila Zahrádková, Stanislava Zí-
ková, Mgr. Šárka Rašková, Jitka Ďurišová a Jarmila Poupová. Po rodičovské do-
volené se sem vrátila Štěpánka Kalivodová, jež zde pracuje dosud.

V únoru roku 2000 odešla Božena Potužáková do penze a na místo ředitelky 
školy byla jmenována Mgr. Šárka Rašková, která zde působí dosud.

Od školního roku 2001 – 2002 došlo k rozšíření školy na dvoutřídní s 1. – 5. roč-
níkem. Ve II. třídě (4. a 5. ročník) byla třídní učitelkou Mgr. Jarmila Šubrtová, kterou 
po odchodu do penze nahradila v září roku 2006 Mgr. Olga Kodymová. V I. třídě 
(1. - 3. ročník) je třídní učitelkou ředitelka školy Mgr. Šárka Rašková.
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V lednu 2003 byla sloučena základní škola s mateřskou školou. Ředitelkou 
nové příspěvkové organizace se stala dosavadní ředitelka základní školy Mgr. 
Šárka Rašková. Současný název školy je: Základní škola a Mateřská škola Chu-
denín, okres Klatovy, příspěvková organizace. 

Ve škole je několik zájmových útvarů (anglický jazyk, přírodovědný kroužek, 
sportovní aktivity). Žáci a učitelé každoročně připravují besídky pro širokou veřej-
nost. Díky zřizovateli školy bylo u školy vybudováno sportovní hřiště a rekonstruk-
cí prošla i zahrada mateřské školy. V roce 2008 prošla školní budova celkovou re-
konstrukcí. Škola má vypracované školní vzdělávací programy.

 Ředitelé ZŠ: František Havlík (1945 – 1977), Antonín Daněk (1977 - 1982), Bo-
žena Potužáková (1991 – 2000), Mgr. Šárka Rašková (2000 - dosud).

Žáci chudenínské školy počátkem 20. století a v roce 2000.
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Mateřská škola
1. února 1946 byla otevřena v Chudeníně mateřská škola. Zapsáno bylo 

18 dětí české národnosti. Mateřská škola byla umístěna v budově obecné školy. 
Správou školy byl pověřen řídící učitel František Havlík. 28. ledna 1946 byla usta-
novena učitelkou mateřské školy Miluše Černá. Dále zde učily: Anna Soušková, B. 
Dvořáková, Anna Miklicová (Frouzová), Helena Dolejšková (Sudová), jež byla 23. 
května 1949 jmenována ředitelkou. 

Od 1. září 1951 byla mateřská škola dočasně uzavřena. Její provoz byl obno-
ven 1. dubna 1952. Jako učitelka zde pak pracovala Anna Sovová, správu mateř-
ské školy měl opět na starosti ředitel národní školy František Havlík (až do června 
1958). Od září 15. září 1958 nastoupila Helena Sudová, která byla pověřena ve-
dením správy mateřské školy a od školního roku 1959/1960 se stala její ředitelkou.

Dále zde postupně učily: Lydie Denková, Anna Sovová, Marie Harantová, Bo-
žena Kohlbeková (Jarolímová), Jarmila Kollrossová (Zahrádková), Stanislava Zí-
ková, Růžena Urbánková, Anna Bradová a Anna Nováková.

Ve školním roce 1975/1976 se novou ředitelkou stala učitelka Stanislava Zíko-
vá. Stávající ředitelka byla na vlastní žádost z funkce uvolněna, ale dále učila. Od 
roku 1976 byl učitelský sbor tvořen: Stanislava Zíková (ředitelka), Helena Sudo-
vá, Jarmila Zahrádková, Dagmar Kislingerová (Bradová), Soňa Surůvková, M. Tý-
čová (Poštová), M. Večerková, Jana Mojžíšová (Hošková), Věra Trubačová, Jitka 
Štípková, Dita Procházková, Iva Bělová, Alena Kohoutová, Věra Žufanová, Olga 
Bouzková, Marie Picková a Božena Lepší.

Ředitelky MŠ: Helena Sudová (1959 - 1975), Stanislava Zíková (1975 - 1997), 
Jarmila Zahrádková (1997 – 2002), ředitelka ZŠ a MŠ: Mgr. Šárka Rašková (2003 
– dosud).

Žáci dvou tříd školy na podzim 2009.
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Památky
Kaple Panny Marie v Chudeníně

V roce 1834 byla v Chudeníně postavena kaple zasvěcená Panně Marii. 
Tvoří ji obdélná, trojboce uzavřená stavba. V jejím průčelí je zřízen polokru-
hem zaklenutý vchod. Štít nad ním je trojúhelný. Na bocích najdeme polo-
kruhem zaklenutá okna. Klenba interiéru je valená s výsečemi. Dnes je kap-
le pěkně opravená (v roce 1997) a udržovaná.

Kaple Panny Marie ve Skelné Huti

Kaple stojí na návrší na okraji obce. Je přístupná po několika schodech. 
Jde o prostou stavbu. Na střeše je věžička. Kaple je nově opravená. 

Kostel sv. Josefa v Hadravě

Na místě kostela stávala původně kaple sv. Anastázie. Pozdější kostel 
sv. Josefa, založený v roce 1878, svým průčelím nápadně kopíruje už nee-
xistující filiální kostel Čtrnácti svatých pomocníků v Nýrsku (demolice v roce 
1973). Stejně jako on má hadravský i kostelík po obou stranách svého novo-
románského vchodu dvě niky pro sochy světců (dnes prázdné) a nápadná je 
i podobnost štítu a umístění sanktusníku za ním i celkového rozložení a čle-
nění kostela. Zajímavé je, že nýrský kostel byl také kopií, a to dominikánské-
ho kostela sv. Vavřince v Klatovech, který navrhl italský stavitel Marco An-
tonio Gilmetti. Ten pak postavil zhruba ve stejné době - koncem 17. stole-
tí - kostel Čtrnácti svatých pomocníků. Hadravský kostel však pochází až z 
mnohem pozdější doby. V roce 1883 byl ke kostelu připojen hřbitov.

Kostel sv. Kateřiny

Postaven byl nedaleko starší kaple stejného zasvěcení v roce 1604. V 
roce 1740 byla k jeho lodi přistavěna věž a o patnáct let později presbytář. 
Kostel spadal až do roku 1788 pod nýrskou farnost. Teprve v tomto roce zde 
byla zřízena lokalie. Farním se pak kostel stal v roce 1857.

Loď kostela, na kterou za polokruhovým triumfálním obloukem navazoval 
7, 1 m dlouhý presbytář, byla dlouhá 12,5 m a široká 7,2 m. Uvnitř byl hlavní 
oltář sv. Kateřiny a dva vedlejší oltáře zasvěcené sv. Vendelínovi a P. Marii.

Na kostelní věži byly zavěšeny tři zvony: z roku 1682 (průměr 0,7 m), z 
roku 1769 a z roku 1886. 
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Interiér kaple ve Skelné Huti a kostel v Hadravě.

Tři muži uvěznění v kládě. Lidová řezba z 18. století pocházející z kostela v Uhlišti.
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Kostel Panny Marie Bolestné v Červeném Dřevě

Kostel byl založen Lamingeny v roce 1676 a jeho stavba byla dokončena 
o čtyři roky později. Chrám, postavený z lomového kamene, tvořila loď (dlou-
há 17,7 m a široká 10,59 m) se třemi čtyřhrannými okny na každé straně, za-
končená polygonálním presbytářem. Ten měl na všech stranách polokruhová 
okna a od lodi byl oddělen polokruhovým triumfálním obloukem. K jižní stra-
ně presbytáře přiléhala třípatrová věž korunovaná cibulovou bání s lucernou. 

V kostele bývaly vedle hlavního oltáře ještě tři boční. Na kostelní věži byly 
zavěšeny tři zvony: nejstarší o průměru 0,75 m z roku 1711, další o průměru 
0,58 m z roku 1841 a třetí z roku 1856.

Kostel sv. Linharta v Uhlišti

Kostel byl založen v letech 1420 - 1430, snad už tehdy jako filiální nýrské 
farnosti. Vznikl na návrší nad vsí a v průběhu staletí se po stavební stránce 
příliš neměnil. Dodnes se skládá z obdélníkové lodi (dlouhá 12 m a široká 8,5 
m), k východu orientovaného presbytáře a později k němu ze severní strany 
přistavěné sakristie. Postaven byl z lomového kamene a loď i presbytář jsou 
zastřešeny jednou šindelovou střechou se sanktusníkem s makovicí. Presby-
tář je o něco užší než loď a jeho zdivo zpevňuje pět opěráků a prolamuje pět 
oken. Od lodi je oddělen triumfálním lomeným obloukem. Severní strana lodi 
okna nemá a v jižní jsou dvě okna s lomeným obloukem a jedno menší okén-
ko. Na západní straně loď zakončuje dřevěná kruchta. Strop lodi je plochý,  
v presbytáři zaklenutý křížovou klenbou.

Původně byly v kostele dva zvony, jeden z nich datovaný rokem 1517.
V letech 1839 – 1945 byl jeho patronem knížecí rod Hohenzollernů ze Sig-

maringen.
Kostel byl v průběhu staletí několikrát poškozen při řádění nepřátelských 

vojsk v kraji. 11. července 1934 vyhořel. Požár vypukl v nedaleko stojící cha-
lupě kostelníka. Z chrámu tehdy zůstaly stát jen obvodové zdi a klenba pres-
bytáře. Záhy byl však obnoven a již 15. září následujícího roku znovu vysvě-
cen. Po roce 1946 se o jeho údržbu nikdo nestaral, a tak se postupně dostal 
do stavu, kdy hrozilo jeho zřícení. Jeho rekonstrukce se mohla rozběhnout až 
v roce 1990, kdy byla zahájena česko-německá záchranná akce. Díky sbír-
kám v Německu se podařilo shromáždit na opravu dostatečné množství fi-
nančních prostředků.

4. července 1994 byl kostel opět vysvěcen. Každoročně se pak také u něj 
koná Jízda sv. Linharta, vždy po slavnosti Božího těla.
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Zbytky náhrobků srovnaných do řady na někdejším hřbitově v Červeném Dřevě.

Kostel v Červeném Dřevě na kresbě a jeho interiér v první polovině 20. století.
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Medvědí kaple

Kaple nedaleko obce Liščí zasvěcená sv. Bernardovi pochází z konce 18. 
století. V těchto místech měl být napaden v roce 1720 Georg Kohlbeck z Liš-
čí medvědem. Muži se podařilo po nelehkém boji zvíře usmrtit. Kaple byla po 
roce 1948 ponechána svému osudu a obnovena byla teprve v roce 1992, kdy 
byly u ní rovněž upraveny tři litinové kříže. U kaple stál také dřevěný památník 
(osazený v roce 1937) s obrazem Josefa Maiera z Červeného Dřeva.

Pár kroků odtud se nachází zvláštní uskupení kamenů a skalek, které připo-
míná svatyni, v jejímž středu stojí dva menhiry (vztyčené kameny). V minulosti 
byly na některé z nich osazeny snad plechové tabule s německým textem při-
pomínajících jména padlých v první světové válce z Liščí. Zůstaly po nich jen 
prázdné otisky v kamenech. 

Místo je zajímavé i z geologického hlediska, neboť jde o skalní výchoz – 
amfibolického gabronoritu, který je charakteristickou horninou v jižní části 
kdyňského masívu. Lokalita je významná pro poznání geologické stavby do-
mažlického krystalinika a je chráněna státem jako přírodní památka. Někte-
ré z kamenů zde však byly postaveny či přemístěny lidskou rukou. Zda se tak 
stalo v dávných dobách, ve středověku či někdy později, už asi s jistotou ne-
řekne nikdo. Podle psychotroniků se jedná o místo se silnou zemskou energií.

Kaple sv. Bernarda a její interiér. Zajímavé uskupení kamenů a skalek u kaple.
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Současné spolky obce
Sbor dobrovolných hasičů v Chudeníně 

Sbor byl založen krátce po příchodu prvních českých obyvatel 10. listopadu 
1945. Ustavující schůze se uskutečnila v hostinci Vojtěcha Málka v Chudení-
ně. Nově vzniklý sbor měl 20 členů. V osmdesátých letech 20. století měl už 
65 členů. V současné době má 47 členů (33 mužů, 2 ženy a 12 žáků). 

Od svých německých předchůdců hasiči převzali motorovou stříkačku Fla-
der, která byla později předána státnímu statku ke stáji na Dvorce. Koněspřež-
ný vůz byl v roce 1952 vyřazen a ponechán ve stodole Josefa Dvořáka. Zde 
zůstal až do roku 2003, kdy byl několika členy sboru zrenovován a použit v 
průvodu obcí při slavnostním otevření nové hasičské zbrojnice. Od roku 1953 
sbor užíval stříkačku PPS 8 (v roce 1970 předána Sboru dobrovolných hasičů 
ve Skelné Huti) a od roku 1970 PPS 12. Počátkem padesátých let sbor zakou-
pil malý nákladní automobil, který v roce 1954 nahradil větším. V roce 1960 
chudenínští hasiči získali vyřazenou vojenskou Pragu RN a v roce 1969 dal-
ší vyřazené vojenské auto Tatra 805. I ta nebyla v užívání sboru dlouho. Pro 
náročnost oprav byla po čtyřech letech vyřazena. V roce 1975 zakoupil MNV 
od n. p. Okula vyřazenou hasičskou TATRU 805, kterou sbor užíval až do roku 
1986. Potom bylo sboru Požární inspekce v Klatovech přiděleno dopravní vo-
zidlo DVS 12 A 30 s veškerým příslušenstvím. Starší stříkačku PPS 12 Chu-
denínští odevzdali požárnímu útvaru v Klatovech.

Sbor se také věnuje kulturní činnosti - hrály se divadelní hry, pořádaly zába-
vy a bály či maškarní průvody a zájezdy.

Od roku 2003 mají hasiči kvalitní zázemí v nové hasičské zbrojnici, která je 
součástí víceúčelové budovy obecního úřadu.

Koněspřežný vůz chudenínských hasičů.
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Sbor dobrovolných hasičů ve Skelné Huti

Po osídlení obce českým obyvatelstvem byl v obci záhy ustanoven sbor 
dobrovolných hasičů. Sbor v následujících letech vytvořil družstva mužů a 
žen, která se zúčastňovala hasičských soutěží. Nezapomínalo se ani na prá-
ci s dětmi.

V roce 2005 členové sboru připravili důstojné oslavy 60. výročí svého zalo-
žení, jejichž součástí byl i sjezd rodáků.

Hasiči tradičně provádí každoroční preventivní prohlídky v rodinných do-
mech, pořádají kulturní a společenské akce (maškarní karneval pro děti, sil-
vestrovská veselice…). Sbor provozuje rovněž hostinskou činnost v Hostinci 
na návsi (kulturní dům). Nejvýraznější kulturní akcí, kterou hasiči pořádají, je 
každoroční sraz harmonikářů. Prakticky po celou dobu existence sboru zajiš-
ťují hasiči společně s Českým červeným křížem masopustní průvody, nohej-
balové turnaje či cestu pohádkovým lesem pro nejmenší. Výnosy z akcí slou-
ží na další dovybavení sboru i na vylepšení kulturního domu.

V roce 2006 byla opravena hasičská zbrojnice, ve které je umístěna techni-
ka (PS 8, PPS 12). Sbor má 42 členů.

Hasičí ve Skelné Huti (foto po polovině 20. století).
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Sbor dobrovolných hasičů v Hadravě

23. března 1946 se do obce Hadrava dostavil okresní velitel hasičstva, aby 
se zdejším předsedou národního výboru projednal založení hasičského sboru 
a postavení hasičské zbrojnice. Poté předseda národního výboru Martin To-
man vzal na dostavění zbrojnice půjčku v hodnotě 20 000 Kč, aniž by věděl, 
jak je bude splácet. Sbor si také obstaral čtyřkolovou stříkačku za koně, kte-
rá sloužila řadu let. V roce 1951 si hasiči začali uvědomovat, že budou potře-
bovat nástupce, a tak začali s výcvikem mládeže dle možností a dostupnos-
ti techniky. O rok později bylo projednáno a odsouhlaseno zakoupení budovy 
čp. 13 pro účely hasičstva, kde byla i vodní nádrž. Ta se musela později opra-
vit. Budova sloužila sboru a občanům mnoho let, ale začalo být těžké ji udr-
žet v provozu, a tak se odsouhlasil její prodej. V roce 1971 získal sbor za ak-
tivní činnost žen stříkačku PPS 12, které užívá dodnes. Nyní se sbor přestě-
hoval do staré zbrojnice, která prošla rekonstrukcí. V dnešní době má sbor 33 
členů, z toho 12 žen.

Dvacet nejaktivnějších členů se schází dvakrát za týden, aby trénovali na 
sobotní soutěže. Hadravští hasiči se pravidelně účastní Pošumavské hasič-
ské ligy i dalších soutěží.

Hasičská zbrojnice v Hadravě.
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Resumé v německém jazyce
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Die Gemeinde Chudenín/Chudiwa befindet sich ungefähr 3 km westlich der 
Stadt Nýrsko/Neuern und etwa 21 km südwestlich von Klatovy/Klattau, nur we-
nige Kilometer von der deutschen Grenze entfernt. Vom Inland kann man Chu-
denín am besten über die Verbindung von  Nýrsko nach Všeruby/Neumark er-
reichen. Die Gemeinde liegt auf einer durchschnittlichen Seehöhe von 478 Me-
tern. Das gesamte Katastergebiet nimmt eine  Fläche von 4587 ha ein, davon 
beträgt der Ackerboden nur 15 Prozent. Etwa die Hälfte des Katastergebietes 
ist bewaldet, einen beträchtlichen Teil nimmt der ständige Grasbewuchs ein.

In der Gemeinde, die neben Chudenín auch die integrierten Ortsteile Fle-
ky/Flecken, Hadrava/Hadrawa, Uhliště/Kohlheim, Liščí/Fuchsberg, Skelná Huť/
Glashütten, Suchý Kámen/Dörrstein und Svatá Kateřina/St. Katharina bilden, 
leben 664 Einwohner.

Dieses Gebiet dominiert der Berg Kameňák/Steinwald (751 m.ü.M.), unter 
dem sich die Reste der Gemeinden Svatá Kateřina und etwas weiter darunter 
Uhliště/Kohlheim und Skelná Huť/Glashütten befinden. Rechts von der Straße 
nach Chudenín befindet sich eine Ebene, auf deren Ende die Ortschaft Hadra-
va zu finden ist. Hinter Chudenín kann man den geraden Rücken des Berges 
Lišák/Plattenberg (710 m. ü. M.) sehen. Rechts davon erhebt sich Jezvinec/
Gewintzy (739 m. ü. M.) und noch weiter rechts Orlovická hora/Silberberg (719 
m. ü. M.). Durch Chudenín fließt der Fluss Chodská Úhlava/Chodangel, der un-
weit von der Staatsgrenze zu Bayern entspringt.

Im Mittelalter gehörte ein Teil des heutigen Verwaltungsgebietes Chudenín 
zu der königlichen Herrschaft Chodenland. Zwischen 1482 und 1572 gerieten 
die Chodendörfer in den Pfandbesitz des Adelsgeschlechtes Schwamberg. Der 
König verpfändete seine Dörfer um damit das fehlende Geld in der Kasse zu 
ergänzen. Diese Praxis begann schon unter der Herrschaft der Könige Johan-
nes von Luxemburg, Karl IV., Wenzel IV. u.a. Noch in der ersten Hälfte des 16. 
Jh. gab es im heutigen Gebiet von Chudenín zwei Dörfer, die von den köni-
glichen Untertanen tschechischer Abstammung (sog. Choden) besiedelt wur-
den. Die Pfandherren der Chodenherrschaft gründeten schrittweise auch an-
dere von  tschechisch sprechender Bevölkerung bewohnte Dörfer: Fleky, Liščí 
(beide wurden 1592 von der Stadt Domažlice/Taus gegründet), Hadrava (1600 
gegründet), Chudenín und andere. Zugleich gründeten die Herren von Riesen-
berg im Grenzwald Hwozd andere Dörfer – Všeruby/Neumark, Hyršov/Hirs-
chau, Tanaberk/Tannaberg, Studánky/Kaltenbrunn und Brůdek/Viertl. Der Ort 
Červené Dřevo/Rothenbaum entstand erst im 17. Jh.

Das Dorf Chudenín wurde wahrscheinlich Mitte des 16. Jh. gegründet. Seine 
Existenz ist zum ersten Mal 1567 in der in Pocinovice aufbewahrten Gebühre-
nurkunde dieses Chodendorfes nachgewiesen (nach der Übersetzung des Bu-
ches von Josef Blau Geschichte der deutschen Siedlungen im Chodenwald, 
Pilsen 1935). Einen Eintrag über Chudenín kann man auch in der am 26. Juli 
1579 in Bystřice/Bistritz geschriebenen Urkunde finden. Es handelt sich um 
eine Relation der Kommissare über die Besichtigung der Chodendörfer.
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Das heutige Verwaltungsgebiet Chudenín gehörte neben der Choden-
herrschaft auch zu der Nachbarherrschaft Bystřice und zum königlichen Wald 
Hwozd, den böhmische Könige auch oft verpfändeten. Zum ersten Mal ges-
chah es unter Sigismund von Luxemburg, dessen Kasse durch die Unterdrüc-
kung des Hussitenkrieges erschöpft war. Den Hwozd gewannen Bohuslav und 
Jan von Janowitz und Bayereck, Herren auf Riesenberg als Pfandbesitzer. Fast 
150 Jahre stand das königliche Grenzgebiet unter  Verwaltung der Burg Rie-
senberg, die während dieser Zeit mehrmals ihre Besitzer wechselte (meistens 
das Geschlecht Schwihau von Riesenberg und die Herren von Gutstein). Erst 
1578 verpfändete  Kaiser Rudolf II. den Hwozd dem Herrn Johann V. Popel von 
Lobkowitz und  Ende des 16. Jh. ging das Gebiet in den Pfandbesitz des Ge-
schlechts Kolowrat über.

Die Ort, wo das Gericht der „künischen Freibauern“ Svatá Kateřina/St. Ka-
tharina entstand, wurde bis zur zweiten Hälfte des 16. Jh. nicht besiedelt. Die-
ses Gericht wurde an dem Handelsweg, der Böhmen und Bayern verband, an 
der niedrigsten Stelle des königlichen Waldes Hwozd direkt an der Landesgren-
ze unweit des Dorfes Rittsteig gegründet. Die Landstraße kam zur Grenze von 
Skelná Huť/Glashütten und Uhliště/Kohlheim.

Die älteste Nachricht über die Besiedlung von Svatá Kateřina/St. Kathari-
na stammt aus dem Jahr 1565. Auf diesem Gebiet trieben die Pfandherren des 
Hwozdes, die Grafen von Gutstein, den Zoll ein und betrieben eine Kalkbrenne-
rei am Fluss. Diese erste, von ihrem Ausmaß her unbekannte Besiedlung brei-
tet sich  schrittweise aus. Das Grund- und Steuerbuch aus dem Jahr 1617 ver-
zeichnet in diesem Gericht 17 Anwesen, davon zwei Mühlen (bei der Kalkbren-
nerei und beim Kriegerhof) und zwei Wirtshäuser. An der Stelle der älteren St. 
Katharina-Kapelle entstand 1604 eine Kirche.

In den Jahren 1579 – 1621 gehörte das Chodenland unter die Pfandherrs-
chaft der Stadt Domažlice. Um ein höheres Einkommen zu haben, lockte die 
Stadt als Pfandherr zahlreiche Ausländer, vor allem aus Bayern, damit sie neue 
Dörfer gründen und die bestehenden weiter besiedeln. So entstand z.B. der Ort 
Hadrava, in dieser Weise wurde Chudenín bevölkert.

Nach 1600 wurde das Dorf Červené Dřevo/Rothenbaum für die Waldarbei-
ter aufgebaut. Unter der  Familie Lamingen, die die Chodenherrschaft im 17. Jh 
in ihren Besitz gewann, wurde 1676 in Červené Dřevo die Kirche der Schmer-
zensmutter gegebaut. Nachdem Wolf Maxmilian Lamingen im Jahre 1696 ges-
torben war, gewannen die Brüder Johannes Philipp und Georg Stadion die 
Herrschaft.

Die Herrschaft der Familie Stadion lag an der Herrschaft Bystřice/Bistritz, 
die der Familie Koc von Dobrš gehörte, zu der auch  die Stadt Nýrsko/Neuern 
und 13 Dörfer, unter anderen auch Skelná Huť/Glashütten und Uhliště/Kohlhe-
im gehörte. 1720 kaufte Karl Richard von Schmidlin die Herrschaft von Bystři-
ce. Er verschuldete sich aber durch unüberlegte Einkäufe und musste Bystřice 
mit anderen Gütern in einer gerichtlichen Versteigerung 1730 verkaufen. Einen 
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größeren Teil kaufte einer seiner größten Gläubiger Karl Joachim Breda, der je-
doch einige Güter verkaufte. 1755 gewann Bystřice Karl Josef Palm von Gun-
delfingen, der die Herrschaft hingegen beträchtlich vergrößerte. 1839, als die 
Herrschaft in den Besitz von Karl Anton Friedrich Hohenzollern geriet, zählten 
56 Gemeinden dazu.

Nach der Niederlage der österreichischen Armee in der Schlacht bei Ulm fi-
elen rund etwa viertausend französische Soldaten im November 1805 in das 
Gebiet ein. 1809 zog sich der Erzherzog Karl mit seiner achtzigtausendköpfi-
gen Armee aus Bayern nach České Budějovice/Budweis zurück. In der Zeit, 
als es zur Schlacht bei Wagram kam, versuchten Bayern, die auf französischer 
Seite kämpften, im Tal von Úhlava/Angel einen Raubzug zu unternehmen. Sie 
wurden aber gleich an der Landesgrenze von österreichischen Husaren ab-
gewehrt.

In Svatá Kateřina/St. Katharina wurde 1816 eine Schule und 1857 eine Pfar-
rei errichtet. Es lebten hier fast 700 Einwohner, die etwa 1200 ha Land bewirts-
chafteten. Im Ort gab es zwei Sägewerke, Mühlen, eine Werkstatt für die Schin-
delherstellung, zwei Spezereiwarengeschäfte, vier Gasthäuser, weiterhin wirk-
ten hier zwei Schmiede, ein Radmacher, zwei Schuster und zwei Schneider.

In Fleky/Flecken lebten im Jahr 1860 420 Einwohner in 45 Häusern, 1897 
waren es schon 463 Einwohner in 59 Häusern. Drei Jahre später standen hier 
schon 60 Häuser, in denen 448 Einwohner deutscher und nur sieben tschechis-
cher Nationalität erfasst wurden. In Fleky standen damals drei Mühlen. Liščí/
Fuchsberg bewohnten im Jahr 1838 284 Einwohner in 37 Häusern, 1862 waren 
es 358 Einwohner. Im kleinen Dorf Červené Dřevo/Rothenbaum wurden 1890 
nur 10 Häuser mit 69 Deutschen und nur drei Tschechen registriert.

Über Chudenín gibt Ottos Konversationslexikon im Jahr 1897 folgendes an: 
„Chuděníno, falsch Chudiva (Chudiwa), Dorf in Böhmen, Hauptmannschaft 
Klatovy, Kreis und Post Nýrsko, Pfarrei Červené Dřevo, 51 Häuser, 388 Einwo-
hner, Marienkapelle (aus dem Jahr 1834), Einklassenschule, 2 Sägewerke, 3 
Mühlen und bis unlängst Eisenhammer. Das 1579 im königlichen Wald Hwozd 
gebaute Dorf gehörte zur Burg Domažlice.

In Uhliště/Kohlheim standen im Jahr 1900 38 Häuser, in denen 219 Einwo-
hner wohnten. Es gab hier damals eine Expositur der Einklassenschule, zwei 
Mühlen und den Weiler Klausen, einst eine Klause mit der St. Antonius-Kapelle.

Der erste Weltkrieg griff auch ins Leben der Einwohner von Chudenín/Chu-
diwa und den nahe liegenden Gemeinden ein. Die meisten kampffähigen Män-
ner mussten nach und nach zur österreich-ungarischen Armee einrücken, eini-
ge von ihnen kehrten nicht mehr zurück. Der Krieg führte auch zu einem Man-
gel an Lebensmittel. In der zweiten Hälfte des Jahres 1918 sprachen die Mens-
chen offen über den Zerfall von Österreich und stellten oft die Frage, ob ihr Ort  
Böhmen oder Bayern angegliedert werden sollte. Der Bauer von Chudenín, 
Peter Grössl, gründete zusammen mit anderen den Volksausschuss für den 
mittleren Böhmerwald. Sein Ziel war es, das Gebiet von Nýrsko und Chude-
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nín dem  Sudetenland als  Österreich anzugliedern. Trotz dieser Bemühungen 
wurde Chudenín und Umgebung der Tschechoslowakei angegliedert, obwo-
hl es die meisten Einwohner nicht gut hiessen. Dies verwunderte kaum,  denn 
Deutsche wurden im neuen Staat von einer nationalen Mehrheit zueiner natio-
nalen Minderheit.

Vor dem Beginn des zweiten Weltkrieges gab es in Svatá Kateřina/St. Katha-
rina 98 Häuser und 583 Einwohner. 1930 wurde der Gemeinde das kleine Dorf 
Radošín (Ratschin, Račín), das im Laufe des 17. Jh. gegründet wurde, angeg-
liedert. In Račín lebten 1910 25 Einwohner in 5 Häusern, aber 1921 gab es hier 
nur 2 Häuser mit 14 Einwohnern.

1930 standen in Fleky/Flecken 66 Häuser mit 413 Einwohnern, von denen 
24 Tschechen waren. In demselben Jahr lebten in Liščí/Fuchsberg 321 Einwo-
hner in 59 Häusern.

Im Jahr 1938 gehörte Chudenín/Chudiwa weiterhin  zur Pfarrei in Červe-
né Dřevo/Rothenbaum. Es gab hier eine deutsche zweiklassige Volksschule 
und eine im Gebäude der alten Schule platzierte Polizeidienststelle. In der Ge-
meinde wirkten folgende Vereine: Freiwillige Feuerwehr, Kulturverein, Verein 
Böhmerwalde, Verein der deutschen Jugend, Verein der Viehzüchter. Dane-
ben betrieben hier das Gemeindebestattungsinstitut, Baumeister Kordík und Ti-
schler Zürhuth ihr Gewerbe. Es gab hier auch ein Kraftwerk, einige Mühlen und 
Sägewerke, Gasthäuser und ein Schmied.

Am Ende des zweiten Weltkrieges – an der Wende vom April zum Mai 1945 – 
kamen amerikanische Soldaten nach Chudenín. Ihre Begrüßung war,  wie auch 
in den anderen, überwiegend deutsch besiedelten Gemeinden, eher kühl. Die 
meisten deutschen Einwohner aus dem Gebiet von Nýrsko wurden im Frühja-
hr 1946 abgeschoben. Die letzten Deutschen verließen Chudenín im Januar 
1947. Deutsche Familien wurden mit Zügen vom Bahnhof in Nýrsko/Neuern 
in das Sammellager in Železná Ruda-Alžbětín/Eisenstein-Elisethal transporti-
ert. Schon seit 1945 kamen Tschechen aus dem Inland, die die leer stehenden  
Häuser der deutschen Bevölkerung besiedelten.

1945 entstand der Nationalausschuss Chudenín als eine neue Verwaltung-
seinheit, zu der die Ortschaften Dvorce/Höfen, Fleky/Flecken und Liščí/Fuch-
sberg gehörten. 1960 wurden noch einige andere Ortschaften  dem Ortsnatio-
nalausschuss (MNV) angegliedert. Seit dieser Zeit gehörten zu Chudenín auch 
die Gemeinden Skelná Huť/Glashütten mit Suchý Kámen/Dörrstein, Svatá Ka-
teřina/St. Katharina, Uhliště/Kohlheim und Hadrava/Hadrawa.

Seit der zweiten Hälfte der vierziger Jahre begann  das neue Kultur- und Ge-
sellschaftsleben der Gemeinde zu erblühen.

Noch im Jahr 1946, bald nach der Besiedlung der Gemeinde von Tschechen, 
wurde die Feuerwehr gegründet. Am 14.1. 1946 wurde die tschechische Ein-
klassenschule, deren Oberlehrer František Havlík wurde, eröffnet. Am 1. Febru-
ar desselben Jahres begrüßte der neue Kindergarten im Objekt der alten Schu-
le die ersten Vorschulkinder.
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Ab Februar 1948 trat die totalitäre Kommunistische Partei die Macht  an, 
was sich schrittweise auch in Chudenín und dessen Umgebung bemerkbar 
machte. Kleine Gewerbetreibende, Landwirte, Gastwirte und auch Geschäfts-
leute beendeten nach und nach ihre Tätigkeit. 

Am 21. Februar 1956 gründeten neun privat wirtschaftende Landwirte die 
Landwirtschaftliche Produktionsgenossenschaft (JZD). 1960 wurde die Täti-
gkeit von JZD als einer selbständigen Organisation beendet und die Genos-
senschaft ging in die Verwaltung des Volkseigenen Gutes in Nýrsko, als eine 
von seinen Farmen, über.

In den fünfziger Jahren wurde der Landesgrenzschutz bedeutend strenger 
organisiert. Der Grenzübergang in Svatá Kateřina/St. Katharina wurde damals 
abgesperrt und die Gemeinde geriet in die Nähe der Grenzzone. Später, in 
den siebziger Jahren, entstand eine Abzäunung mit  Stacheldraht direkt am 
Ortsrand. Das Dorf passte nicht zu den Absichten der totalitären Macht, und 
wurde nach und nach  liquidiert. Deshalb sind die Pfarrei, Kirche und auch die 
meisten Häuser verschwunden. Auch die Ortschaft Červené Dřevo/Rothen-
baum wurde vom gleichen Schicksal betroffen. Die hiesige Kirche der Schmer-
zensmutter mit der Pfarrei brannte am 3. Mai 1953 aus und die Ruinen wur-
den 1957 beseitigt. Der Friedhof, der sich bei der Kirche befand, wurde auch 
vernichtet.

Auch für das Dorf Liščí/Fuchsberg, wo vor dem zweiten Weltkrieg 55 Häuser 
standen, wurde seine Lage an der Landesgrenze schicksalhaft. Bis heute blie-
ben hier ein paar letzte, meistens verlassene und verfallene Häuser erhalten.

Nach der Wende, in den Jahren 1990-91 entdeckte der deutsche Verein 
Glaube und Heimat die Fundamente der Kirche der Schmerzensmutter in Čer-
vené dřevo/Rothenbaum und erneute teilweise den Friedhof.

Auch die St. Bernhard-Kapelle und die Kirche in Uhliště/Kohlheim wurden 
renoviert. Am 1. November 1993 wurde der neue Grenzübergang in Svatá Ka-
teřina/St. Katharina feierlich eröffnet. Bei der St. Leonhard-Kirche in Uhliště 
wurde 1995 eine alte Tradition, die Segnung der Pferde, die in der ganzen Um-
gebung früher bekannt war und während der kommunistischen Zeit unterging, 
erneuert.

Im Jahre 1997 lebten in Chudenín/Chudiwa 216, in Skelná Huť/Glashütten 
146, in Uhliště/Kohlheim 60, in Svatá Kateřina/St. Katharina 19, in Hadrava/
Hadrawa 71, in Fleky/Flecken 76 und in Liščí/Fuchsberg 13 Einwohner.

2003 wurde ein Mehrzweckgebäude neben der Schule in Chudenín sei-
ner Bestimmung übergeben. Im Haus befindet sich ein Spritzenhaus, 2 Gara-
gen, ein Klubraum für die Feuerwehr, 2 Büros vom Gemeindeamt, 2 Dachge-
schosswohnungen und Sanitäreinrichtungen. Im Jahre 2008 wurde das Schul-
gebäude renoviert, wobei die Kosten auf  etwa zwei Millionen Kronen verans-
chlagt wurden.



61

Použité prameny a literatura
Blau Josef, Geschichte der deutschen Siedlungen im Chodenwald, Pilsen 
1935
Haas Anton – Pfarrei Rothenbaum im Böhmerwald, Tirschenreuth 1980
Hahnová Eva, Hahn Henning Hans – Sudetoněmecká vzpomínání a zapomí-
nání, Praha 2002
Holý Vladimír – Královský hvozd na Šumavě před třicetiletou válkou, Doma-
žlice 2007
Hostaš Karel, Vaněk Ferdinand – Soupis památek historických a uměleckých 
v království českém, politický okres Klatovský, Praha 1899
Jánský Jiří – Kronika česko-bavorské hranice I, Domažlice 2001
Jánský Jiří – Kronika česko-bavorské hranice II, Domažlice 2003
Jánský Jiří – Kronika česko-bavorské hranice III, Domažlice 2003
Jánský Jiří – Kronika česko-bavorské hranice IV, Domažlice 2003
Jánský Jiří – Kronika česko-bavorské hranice V, Domažlice 2005
Klempera Josef – Vodní mlýny v Čechách IV, Praha 2001
Kříž Martin – Nýrsko, toulky minulostí města, Klatovy 2003
Kříž Martin – Dešenice v proměnách času, Klatovy 2008
Kříž Martin – Janovice nad Úhlavou, toulky minulostí města, Klatovy 2008
Kumpera Jan – Západočeský kraj a – z, Plzeň 1989
Maur Eduard – Kozina a Lomikar, Praha 1989
Pokorný Milan – Dlouhá Ves, Klatovy 2006
Prášek Justin – Čechy I. – Šumava, Praha 1882
Profous Antonín – Místní jména v Čechách – Jejich vznik, původní význam a 
změny. Díl I, A–H, 1947
Profous Antonín – Místní jména v Čechách – Jejich vznik, původní význam a 
změny. Díl II, CH–L, 1949
Pulánek Hynek - Josef Blau, in: sborník Z Chodského hradu, Domažlice 1988
Ottův slovník naučný, devátý díl, fotoreprint původního vydání z roku 1897, 
Praha 1998
Ottův slovník naučný, desátý díl, fotoreprint původního vydání z roku 1897, 
Praha 1998
Ottův slovník naučný, jedenáctý díl, fotoreprint původního vydání z roku 1897, 
Praha 1998
Ottův slovník naučný, dvanáctý díl, fotoreprint původního vydání z roku 1897, 
Praha 1998
Ottův slovník naučný, čtrnáctý díl, fotoreprint původního vydání z roku 1897, 
Praha 1998
Ottův slovník naučný, dvacátý šestý díl, fotoreprint původního vydání z roku 
1897, Praha 2002
Roubík František – Dějiny Chodů u Domažlic, svazek IV. a V. sborníku archi-
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vu ministerstva vnitra Republiky československé, Praha 1931
Sedláček August  - Hrady, zámky a tvrze království českého, reprint původní-
ho vydání, Praha 1996
Vyhnalová Ivana – Bavor v rohu aneb kronika hradu Pajrek, Domažlice 2005
Berní rula 23, kraj plzeňský, díl I., zpracovala Marie Doskočilová, 1952
Kniha zápisů obecního zastupitelstva obce Hadrava z let 1921 – 1960 ulože-
ná v Okresním archivu Klatovy
Materiály sborů dobrovolných hasičů v Chudeníně, Hadravě a Skelné Huti
Originály česky psaných obecních kronik, které byly v roce 2009 uloženy 
u kronikářky obce paní Kasalické.
Schulchronik von Chudiwa 1819 /98 – 1937 – přepsaná kronika Johannou Ei-
sen, 2003
http://chudenin.blog.cz/0711/2,
http://zanikleobce.cz/, 
www.kohoutikriz.org, 
www.czso.cz

Pomníku padlým v první světové válce v Chudeníně byla v roce 2009 navrácena pů-
vodní podoba.
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